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S vojevrsna "idila" u 
Europskoj uniji vla-
dala je do prije pada 
Berlinskog zida. Za-
p a d n o e u r o p s k o 

društvo blagostanja izraslo je 
iz bojazni od komunizma, pa 
je postupno s njime i nestalo 
- kaže dr. sc. Sanja Vujačić, 
geopolitička analitičarka i di-
rektorica istraživačkog Pro-
grama SEE pariškog IDII in-
stituta (http://idii.global/en/
sanja-vujacic), te dodaje:
- Nakon unutarnjeg uruša-
vanja komunističkih društa-
va zbog jednoumlja i zatvo-
renosti, danas kapitalistička 
društva riskiraju istu sudbi-
nu. Po uzoru na Istočni, za-
tvorio se Zapadni blok, unu-
tar kojeg se ultraliberalnom 
financijskom kapitalizmu nit-
ko i ništa ne suprotstavlja. U 
tom kontekstu, Brexit, način 
upravljanja pandemijom (za-
ključavanje), rast rusofobije i 
rat u Ukrajini još su jednom 
u povijesti znak preusmjera-
vanja unutarnjih društvenih 
napetosti na borbu protiv di-
jaboliziranog vanjskog nepri-
jatelja, koliko opakog virusa 
toliko i Rusije. Kako to do-
kazuje istraživanje Guya La-
rona, profesora Međunarod-
nih odnosa na Hebrejskom 
sveučilištu u Jeruzalemu, vr-
hunci rasta rusofobije (s epi-
centrom u Velikoj Britaniji) 
povijesno koincidiraju s vr-
huncima rasta nejednako-
sti. Tako se danas vrhunac 

rusofobije preklapa s vrhun-
cem ključne nejednakosti, 
one između kapitala i rada. 
Problematičan je ekonom-
ski obrazac, inspiriran fizi-
okratizmom, prema kojem 
je samo kapital produktivan 
(fertilan), a rad je trošak - kao 
nekoć u računovodstvenim 
knjigama robovlasnika. Rav-
noteža bi se trebala usposta-
viti putem "teorije otjecanja", 
prema kojoj bi od obogaći-
vanja bogatih nešto trebalo 
"oteći" i djelatnicima. Među-
tim, kako to potvrđuju istra-
živanja London School of 
Economics i Organizacije za 
ekonomsku suradnju i razvoj 
(OCDE), to nije tako. Odatle 
strahovanja vladajućih od ve-
likih socijalnih nemira. Kao 
i njihovi planovi za resetira-
nje kapitalizma i primjenu 
njegove inkluzivnije forme, u 
čemu ih ekonomske elite za 
sad ne slijede. Drugim riječi-
ma, ništa zaista neočekivano 
nije se dogodilo tijekom pri-
stupanja Hrvatske Uniji. Prije 
je pristupanje neočekivano 
dugo trajalo.

PROŠLOSTI U 
SADAŠNJOSTI

tt Kad je RH ulazila u EU, 1. 
srpnja 2013., stanje u Uniji i 
šire u Europi bilo je umno-
gome drukčije nego što je 
danas...?

- Dok je "stara Unija" još uživa-
la u ostatcima društva blago-
stanja, Hrvatska je nemirnim 
vodama putovala prema pot-
punom članstvu u njoj. Taj 
put trajao je cijeli jedan glo-
balizacijski ciklus od 30 godi-
na (1990. - 2020.). Prva etapa 
tog ciklusa odnosi se na rat i 
detitoizaciju (1990. - 2000.) 
pod vodstvom "prve i dru-
ge zapovjedne linije HDZ-a", 
kako ih definira Josip Mano-
lić. Završila se dominacijom 
druge, Šuškove zapovjedne 
linije. Ne zadugo, jer prvu 
HDZ-ovu zapovjednu liniju, 
disidente Mesića i Manolića, 
pozivaju austrijska diploma-
cija i američki geostrateg Br-
zezinski da, uz njihovu po-
dršku, uvedu red u državi. 
Također nakon nezadovolj-
stva obitelji vojnika regular-
ne Hrvatske vojske koji su se 
tajno borili u Bosni; nakon 
operacija oslobađanja hrvat-
skih i bosanskohercegovačkih 
teritorija od strane Hrvatske 
vojske i Daytonskog sporazu-
ma 1995.; te nakon krvavih 
sukoba unutar hrvatske ma-
fiokracije oko privatizacij-
skog kolača (podjela društve-
nih dobara) i informacija (rat 
unutar obavještajnih služ-
bi), pojačanih Tuđmanovom 
teškom bolesti i pitanjem 
njegova nasljeđa. Stoga pri-
bližavanje Hrvatske Uniji, 
uvjetovano detuđmanizaci-
jom, počinje hrvatskom kan-
didaturom u veljači 2003., za 
predsjedanja Stjepana Mesi-
ća. Zbog suprotstavljanja si-
gurnosnih snaga "druge linije 
zapovijedanja" (vojska, polici-
ja i obavještajne službe) detu-
đmanizaciji i ICTY-u trebat će 
još jedna desetogodišnja glo-
balizacijska etapa da se Hr-
vatska priključi Uniji, kao nje-
zin zadnji vagon, 1. srpnja 
2013. I to neposredno nakon 
što je tadašnji britanski pre-
mijer David Cameron, u siječ-
nju 2013., obećao da će održa-
ti referendum o izlasku Velike 
Britanije iz EU-a, te neposred-
no nakon ukrajinske proe-

uropske revolucije Majdan, 
koja je dovela do svrgavanja 
proruskog predsjednika Vik-
tora Janukoviča i odvela Ukra-
jinu u rat. Rat koji traje već 
devet godina. Hrvatski libe-
rali, poput Vesne Pusić, već 
su tada bili u prvim redovima 
pobornika ulaska Ukrajine 
u sferu zapadnog utjecaja, a 
ne za njezinu neutralnost, na 
koju se obvezala nakon raspa-
da SSSR-a. Dakle, 2013. bilo je 
razvidno da su velike šanse da 
se i Uniji priključena Hrvat-
ska, kao prethodno nezavisna 
Hrvatska, ubrzo ponovno za-
tekne u ratu protiv istočnog 
susjedstva.

tt Iz vaše francuske per-
spektive, da se tako izrazim, 
kakva bi bila ocjena prote-
klog desetogodišnjeg raz-
doblja, jesmo li kao država 
ispunili očekivanja i ostva-
rili sve što smo zacrtali kad 
smo se referendumom izja-
snili za pristupanje EU-u, 
naravno u okolnostima ka-
kve su tada bile...?

- Detiotoizacija i detuđmani-
zacija učinile su da je Hrvat-
ska uspješno zamijenila be-
ogradsku supranacionalnu 
vlast onom bruxelleskom. 
Paradoksalno, tražeći neza-
visnost, Hrvatska se zatekla 
u poziciji potpune ovisnosti 
o višim upravljačkim razina-
ma. Danas EU i NATO reguli-
raju interakcije vanjske i unu-
tarnje uzročnosti u njezinu 
prostoru. Stoga Hrvatska tre-
tira eksterne konflikte (poput 
onog između Angloamerika-
naca i Rusa u Ukrajini) kao da 
su njezini interni [1]. Rezul-
tat? Perspektivu rata sa Srbi-
jom zamijenila je perspekti-
va rata s nuklearnom silom 
Rusijom. Hrvati su iscrpljeni, 
letargični. Vjeruju da svojim 
akcijama i reakcijama ionako 
ništa ne mogu mijenjati. Da-
kle, ne vjeruju u politiku. Više 
nema karizmatičnog vođe 
koji bi im podigao moral na 

nacionalnom nivou. Jer Unija 
u međuvremenu nije uspjela 
izgraditi autonomnu strategi-
ju kako bi zaštitila svoje speci-
fične interese i valorizirala ih 
unutar Alijanse, a i "stari Eu-
ropljani" su letargični. I oni 
tretiraju eksterne konflikte 
kao da su njihovi interni. Če-
sto protiv vlastitih interesa. 
Stoga su stare članice EU-a ra-
strgane između snažne želje 
za europskim zajedništvom i 
osjećaja da Unija nije ostva-
rila njihova očekivanja. Tek 
danas, 2023., nakon primjer-
ne, posljednje pristupne de-
setogodišnje etape i ulaska u 
Schengen i eurozonu, Hrvat-
ska može računati na pozici-
ju ravnopravnog sugovornika 
na europskoj političkoj sce-
ni. Nadajmo se da hrvatski 
europejski entuzijazam neće 
uskoro splasnuti, poput onog 
u starih članica.

tt EU je pred golemim izazo-
vima otkako je Rusija zapo-
čela rat protiv Ukrajine. O 
tome je govorila i predsjed-
nica Europskog parlamenta 
Roberta Metsola u hrvat-
skom Saboru. Koliko je i u 
tom kontekstu RH, za razli-
ku od nekih disonantnih to-
nova koji stižu iz Mađarske, 
Poljske..., čvrsto na pozici-
ji očuvanja jedinstva EU-a 
i svih mjera koju EU donosi 
u prevladavanju sadašnje 
krize, uključujući i podršku 
Ukrajini i sankcije Rusiji?

- Analiza Rudyarda Kiplinga, 
prema kojoj je "prva žrtva u 
ratu uvijek istina", posebno 
vrijedi za rat u Ukrajini. To se 
tiče i "induciranog europskog 
jedinstva", koje se očituje u 
bezrezervnoj materijalnoj 
podršci Ukrajini i antiruskim 
sankcijama. Jedinstvo je "in-
ducirano" jer ono sve teže 
skriva napetosti, npr. na re-
laciji Macron - Scholtz. One 
su izazvane bumerangom an-
tiruskih sankcija i podrške 
Ukrajini. "Motor EU-a" trenu-
tačno je u maločemu na istoj 
valnoj dužini. Pariz je neza-
dovoljan potporom njemač-
kom gospodarstvu od 200 
milijardi eura bez preseda-
na i prethodnih konzultacija 
s partnerima. Berlin kritizira 
mehanizme kojima francuska 
država financira ograničenje 
cijena energije. Da ne govo-
rimo o različitim vizijama za-
jedničke europske obrane. 
Vrhunac tih prepirki je aneg-
dotičan: Njemačka, koja je 
gurnula Francusku prema na-
puštanju nuklearne energi-
je, danas ne oklijeva osuditi 
loše stanje njezinih nuklear-
nih elektrana. Berlin se žali 
da, zbog dugog remonta tih 
elektrana, nuklearnu energi-
ju na koju je računao mora 
nadoknađivati energijom iz 
elektrana na plin. Međutim, 
ozbiljne disonance među čla-
nicama pojavit će se tek kada 
EU bude trebao platiti račun 
rekonstrukcije Ukrajine. Ne-
davna Konferencija u Lon-
donu procijenila je potre-
be Ukrajine na 14 milijardi 
dolara za 2023. Opći opora-
vak gospodarstva zemlje ko-
štat će oko 411 milijardi do-
lara tijekom desetljeća 2023. 
- 2033., prema studiji koju 
su 23. ožujka objavile Svjet-
ska banka, UN, EU i ukrajin-
ska vlada. Dakle, za oporavak 
od rata, za koji su ukrajinski 

saveznici mobilizirali 151 mili-
jardu eura vojne, financijske 
ili humanitarne pomoći, kako 
navodi izvješće Instituta Kiel 
objavljeno 4. travnja.

DVOJBENO ŠIRENJE

tt Zaključno, nakon uspješ-
nih prvih deset godina, što 
očekivati u idućem deseto-
godišnjem razdoblju hrvat-
skog članstva u Europskoj 
uniji, uključujući i kontekst 
novih geopolitičkih i geo-
strateških odnosa nakon ru-
ske invazije i rata u Ukraji-
ni? Vaš završni komentar?

- U opisanom kontekstu, 
predvidljivo je da će Hrvat-
ska u predstojećem desetlje-
ću, jer podržava Ukrajinu, ak-
tivno sudjelovati u njezinoj 
rekonstrukciji. S naznakom 
da ona sama prethodno nije 
uspjela ishoditi naknadu za 
vlastite ratne štete. Slaba gos-
podarstva poput hrvatskog 
neće biti pošteđena te obve-
ze. Podrška Ukrajini definira-
na je kao prioritetna. Fondo-
vi solidarnosti članicama će 
biti sve nedostupniji. Narav-
no, Hrvatska će biti uključena 
u rasprave oko pozitivnih ide-
ja poput: bolje regulacije digi-
talnih giganata GAFAM, opo-
rezivanja uvoznih proizvoda 
koji previše zagađuju, kon-
vergiranja niskih plaća prema 
istom nivou minimalnih plaća 
u svim državama članicama. 
Hrvatsku, koja je nekad imala 
funkciju "bedema kršćanstva" 
- a danas je "bedem Zapada", 
posebno će zanimati deba-
ta oko kreiranja mehaniza-
ma hitne podrške europskim 
granicama u krizi. Međutim, 
te debate ne mogu zamijeni-
ti nužne strukturne reforme, 
socijalne i sigurnosne. Poslje-
dice eskalacije rata u Ukraji-
ni bile bi posebno katastrofal-
ne za hrvatsko gospodarstvo, 
koje počiva na turizmu...
Neprestano proširivanje Uni-
je i NATO-a ne garantira pri-
ključenim članicama mir i 
stabilnost, kako je najavljeno. 
Primjer je Hrvatska, koja se, 
nakon Domovinskog rata i 30 
godina priključivanja, našla 
pred vratima, moguće nukle-
arnog, Trećeg svjetskog rata. 
Stoga nije razvidno kakav bi 
to mir i stabilnost moglo do-
nijeti daljnje širenje EU-a na 
zapadni Balkan i Ukrajinu. Je 
li širenje NATO-a i EU-a rješe-
nje ili problem?
U uvjetima rusofobije, svat-
ko tko predlaže diplomatski 
izlaz iz rata u Ukrajini etike-
tiran je kao "prorus". Stoga 
su njemački mediji u pomoć 
pozvali umjetnu inteligenci-
ju, ChatGPT. Ona može ono 
što ne može ljudska, pa je za 
Olafa Scholza sastavila dva pi-
sma za koja mu savjetuje da ih 
pošalje ruskim i ukrajinskim 
čelnicima. ChatGPT smatra 
da bi pismo Vladimiru Puti-
nu trebalo sadržavati poruku: 
"Priznajemo da Rusija ima le-
gitimne sigurnosne interese i 
vjerujemo da će biti bolje za-
štićena kooperativnim sigur-
nosnim strukturama i kon-
struktivnim dijalogom." (D.J.)
([1] Rezultat mog četverogo-
dišnjeg istraživanja, pohranje-
nog u francuskoj krovnoj istra-
živačkoj organizaciji CNRS: 
https://hal-emse.ccsd.cnrs.fr/
VIP/tel-01514166v1) n

B rexit, pandemi-
ja koronavirusa 
i rat u Ukrajini 
imali su znatan 
utjecaj na Eu-

ropsku uniju. Ti su događa-
ji doveli do povećane ne-
izvjesnosti, nestabilnosti i 
gospodarskih problema čije 
će rješavanje trajati neizvje-
sno dugo - kaže dr. sc. Na-
taša Beširević, konzultanti-
ca na EU projektima u regiji 
zapadnog Balkana i istočnog 
susjedstva, evaluatorica Eu-
ropske komisije Horizon Eu-
rope, te dodaje:
- Povlačenje UK-a iz EU-a 
imalo je negativan učinak 
na gospodarstvo EU-a, jer je 
dovelo do smanjenja trgovi-
ne i ulaganja. Još uvijek se, 
naravno, sjećamo i pandemi-
je COVID-a. Zbog pandemije 
COVID-19 gospodarstvo EU-a 
smanjilo se za 6,3 % u 2020. 
To je najveći pad BDP-a od 
Drugog svjetskog rata. Stopa 
nezaposlenosti u EU-u pora-
sla je na 7,5 % u 2020., naj-
višu razinu od 2013. godine. 
Trgovinski deficit EU-a pove-
ćao se na 251 milijardu eura 
u 2020., što je najveći deficit 
od 2012. Proračunski manjak 
EU-a dosegnuo je 175 milijar-
di eura u 2020., što je najveći 
deficit od 2010. godine.
Sve to imalo je i znatan utje-
caj na turističku industriju, 
koja je glavni pokretač gos-
podarstva u EU-u. Pad turiz-
ma znatno je utjecao na gos-
podarstvo, posebno na neke 
uslužne grane. Očekuje se da 
će se pad turizma nastaviti i 
2023. godine, ali jasno je da 
su ti događaji imali jak utje-
caj na turističku industriju i 
trebat će neko vrijeme da se 
industrija oporavi.
Rat u Ukrajini doveo je do 
porasta cijena energije, što 
je imalo posredni učinak na 
inflaciju. Rat je također pore-
metio trgovinu s Ukrajinom, 
što je imalo negativan utjecaj 
na poduzeća koja se oslanja-
ju na ukrajinski uvoz. Zajed-
nički učinak tih događaja je 
znatan pad gospodarskog ra-
sta u Europskoj uniji. Očeku-
je se da će gospodarstvo EU-a 
porasti za 2,7 % u 2023., ali to 
je još uvijek ispod stope rasta 
prije pandemije.

tt Prvi srpnja punimo de-
set godina članstva Repu-
blike Hrvatske u Europskoj 
uniji. Kakva bi bila ocjena 
proteklog razdoblja, jesmo 
li kao država ispunili očeki-
vanja i ostvarili sve što smo 
zacrtali kad smo se refe-
rendumom izjasnili za pri-
stupanje EU-u, naravno u 
okolnostima kakve su tada 
bile...?

- Jedna od najvećih prednosti 
članstva u EU-u za Hrvatsku 
je povećanje trgovine i ula-
ganja. Hrvatski izvoz od ula-
ska u EU porastao je za više 
od 50 %, a uvoz za više od 40 
%. To je stvorilo nove prilike 
za hrvatska poduzeća. Pro-
blem ulaska u EU, za svaku 
državu, ne samo za Hrvatsku, 
jest što su najveći "pobjedni-
ci" oni kojima je već išlo do-
bro, a ovo im je dalo novi za-
mah u poslovanju, jer tržište 
od pola milijarde ljudi nevje-
rojatna je šansa za biznis. Gu-
bitnici, na žalost, postanu još 
veći gubitnici.
Još jedna velika korist od 
članstva u EU-u za Hrvatsku 
je poboljšanje infrastrukture. 
Sjetimo se samo našeg pono-
sa - Pelješkog mosta, koji je 
jedan od najvećih projekata 
u Hrvatskoj, ali i u EU-u, fi-
nanciran s 357 milijuna eura 
iz EU fondova. I ne samo mo-
stove, EU financira i druge in-
frastrukturne projekte poput 
cesta, željeznica i luka. To 
svakako pomaže poboljšanju 
povezanosti Hrvatske s ostat-
kom Europe, poduzećima 
olakšava poslovanje, olakša-
va dolazak turista. U 2019., 
prije pandemije COVID-19, 
Hrvatska je ugostila više od 
20 milijuna turista, a, sjetimo 
se - turizam čini 20 % BDP-a 
zemlje. Sve to dovelo je do 
toga da je hrvatski BDP od 
ulaska u EU rastao prosječ-
no 3 % godišnje. To je nešto 
niže od prosječne stope rasta 
u EU-u u cjelini, ali je i dalje 
pozitivno postignuće. Što god 
mislili, članstvo u EU-u čini 
zemlju privlačnijom za inve-
stitore i poduzeća, sjedite za 
istim stolom razvijenih drža-
va svijeta i sudjelujete u od-
lučivanju.
Druga strana priče je, primje-

rice, nezaposlenost. Stopa 
nezaposlenosti u Hrvatskoj 
pala je sa 15 % u 2013. na 7 % 
u 2022. To je, recimo, dvoja-
ki učinak: nezaposlenost se 
smanjila, ali velikim dijelom 
zbog silnog odljeva kvalitet-
nog kadra i nema šanse da 
se taj trend zaustavi. U pro-
teklih deset godina Hrvatska 
ima oko 255.000 ljudi manje. 
Izgubili smo jedan Split i Ri-
jeku zajedno! To je silan gu-
bitak, zbog odlaska ljudi, sta-
renja, niske stope nataliteta. 
Prosječno smo stari 44 godi-
ne, što je znatno više od EU 
prosjeka. Odlazak mladih lju-
di posljedica je ulaska u EU.
Osim toga, najveći problem 
nam je provedba propisa i 
standarda EU-a. Usvojili ih 
jesmo, no provodimo ih ote-
žano, jer provedba zahtije-
va znatno ulaganje vremena 
i resurse, kojih nedostaje. I 
naravno, korupcija - Hrvat-
ska ima dugu povijest korup-
cije, to je dio naše "kulture", 
korumpirani su javni sektor 
(zdravstvo, sudstvo), ne mo-
žete obavljati posao a da ne-
kog ne "podmažete"; to misli 
čak 60 % biznismena u Hr-
vatskoj, prema istraživanjima 
HGK-a iz 2021. Čak 70 % Hrva-
ta smatra da živi u korumpi-
ranoj državi, prema podatci-
ma iz 2022. Brojke su strašne 
i neumitne.
To su dakle neke životne či-
njenice ulaska u EU. No osta-
je ocjena da Hrvatska jeste 
predana članica EU-a i, koli-
ko god smatrali da loše živi-
mo, zemlja će sasvim sigurno 
napredovati u godinama koje 
dolaze.

tt Kako biste ocijenili prvih 
šest mjeseci RH u eurozoni 
i Schengenu, koji su i kakvi 
pozitivni učinci, koji i kakvi 
problemi? Inflacija je i dalje 
velik problem...

- Članstvo Hrvatske u euro-
zoni i Schengenu poduzeći-
ma je olakšalo trgovinu i ula-
ganje u zemlji. To je zato što 
više nema granične kontrole, 
ni troškova konverzije valu-
ta. Stopa inflacije u Hrvatskoj 
niža je od prosjeka eurozone 
otkako se zemlja pridružila 
valutnom bloku, jer je euro 
stabilnija valuta od kune i po-
mogao je u smanjenju volatil-
nosti cijena u Hrvatskoj. Ali, 
unatoč općem trendu pada 
cijena, inflacija u Hrvatskoj i 
dalje je problem. To je zbog 
brojnih čimbenika, uključu-
jući rat u Ukrajini i globalni 
rast cijena energije. No uku-
pno gledano, prvih šest mje-

seci Hrvatske u eurozoni i Sc-
hengenu bilo je pozitivno...

tt I prije ulaska u EU Hrvat-
ska je umnogome ovisila o 
pretpristupnim fondovima 
EU-a. No koliko smo bili, i 
još jesmo, uspješni u izvla-
čenju novca iz EU fondova 
kad smo postali ravnoprav-
na članica EU-a, od početka 
do danas...?

- Prema podatcima Europske 
komisije Hrvatska je relativno 
uspješna u povlačenju sred-
stava iz EU fondova od ulaska 
2013. godine. U 2022. Hrvat-
ska je iz EU fondova povukla 
2,2 milijarde eura, što je bio 
najveći iznos koji je povukla 
neka država EU-a. Do velja-
če 2023. Hrvatska je povu-
kla 13,4 milijarde eura iz EU 
fondova, što je oko 70 % uku-
pnog iznosa dodijeljenog dr-
žavi. To je više od prosječne 
stope povlačenja za zemlje 
EU-a, koja iznosi oko 60 %. 
Što stoji iza tih brojki? Jednim 
dijelom iskustvo agilnijeg di-
jela hrvatske administracije, 
nisu svi uhljebi, i tamo ipak 
sjede ljudi koji znaju svoj po-
sao, što dijelom olakšava pro-
vedbu projekata financiranih 
sredstvima EU-a.
Nadalje, Hrvatska ima rela-
tivno dobre rezultate u pri-
vlačenju stranih ulaganja. To 
je pomoglo gospodarskom 
rastu, što je olakšalo sufinan-
ciranje udjela u EU projek-
tima. Druga strana priče je 
opet birokracija: kašnjenje 
u provedbi, neznanje, pot-
kapacitiranost, koji, recimo, 
dovode do otkazivanja natje-
čaja za EU sredstva. Dio ad-
ministracije jednostavno ima 
problem s projektno-tehnič-
kom dokumentacijom, pro-
vedbom postupaka javne 
nabave, ocjenjivanjem pro-
jekata. Dio odgovornosti je 
i na prijaviteljima. I uvijek 
postoji jedan veliki - ALI. No 
bez obzira na činjenicu da 
smo povukli određena sred-
stva, to još uvijek ne znači da 
su EU sredstva dobro iskori-
štena. To je novac kojim dr-
žava raspolaže, ali ne znamo 
i koliko će se od te sume doi-
sta iskoristiti. Uostalom, pro-
šećite Zagrebom i Petrinjom, 
pa procijenite kako stojimo 
s obnovom. Problem je spo-
rost zbog birokratskih kaš-
njenja, silan nedostatak ka-
dra za administriranje EU 
fondova, povremeni kaos u 
e-sustavu, koji se krpa pri-
vremenim rješenjima, te ko-
ordinacija države/Vlade i pri-
vatnog sektora... (D.J.) n
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SANJA VUJAČIĆ

NEKAD BEDEM KRŠĆANSTVA, 
A DANAS BEDEM ZAPADA

NATAŠA BEŠIREVIĆ

VELIKA KORIST 
OD ČLANSTVA JE 
I POBOLJŠANJE 

INFRASTRUKTURE

DR. SC. SANJA VUJAČIĆ 
Geopolitička analitičarka  
iz Francuske

Z a komentar vezan 
uz ovotjednu temu 
Deset godina Re-
publike Hrvatske 
u Europskoj uniji, 

zamolili smo i dr. sc. Sanadu 
Šelo Šabić, višu znanstvenu 
suradnicu na Institutu za ra-
zvoj i međunarodne odnose 
(IRMO) u Zagrebu.
- Najprije, smatram kako je 
važno da je Hrvatska ušla u 
članstvo prije deset godina. 
Poznajući dinamiku pristu-
panja novih članica EU-u, ja-
sno je da je Hrvatska doslovce 
ušla u posljednjem trenutku. 
Dokaz tome je i činjenica da 
se tijekom posljednjeg deset-
ljeća nijedna zemlja kandi-
datkinja nije značajno pribli-
žila punopravnom članstvu u 
Europskoj uniji.
Što se tiče pitanja o krizama i 
promjenama kroz koje danas 
prolazi EU, pa i cijeli svijet, 
smatram kako najprije treba-
mo prihvatiti činjenicu kako 
su jedino promjene stalne. I 
druge članice mogle bi opi-
sati svoja iskustva pristupa-
nja EU-u koja su se događala 
u okolnostima nekih drugih 
kriza. Mi bliske događaje če-
sto preuveličavamo.
Za razvoj Hrvatske ulazak u 
EU predstavlja višegeneracij-
sku priliku. EU daje okvir za 
ubrzaniji razvoj kroz različite 
oblike podrške - financijski, 
politički, pravni, sigurnosni. 
Naš doprinos, s druge stra-
ne, jest zalaganje za vrijedno-
sti koje smo preuzeli da ćemo 
štititi i jačati vladavinu prava, 
neovisnost pravosuđa, osigu-
ranje manjinskih prava, op-
ćenito očuvanje vrijednosti 
liberalne demokracije. Taj za-
datak ne ispunjavamo uvijek 
dosljedno, bezrezervno. Re-
gresivne, konzervativne po-
litike koje postoje i u drugim 
zemljama članicama, i ovdje 
nalaze svoj prostor. Ono što 

bi Hrvatska trebala sebi odgo-
voriti, bez obzira na članstvo 
u EU-u, jest kakvu zemlju že-
limo, kakvo društvo vidimo u 
budućnosti. EU je samo okvir, 
ali ideja i duh društva proizla-
ze iz same zajednice.
Što se tiče budućnosti, Hr-
vatska će učiniti najbolje ako 
sebe približi te još jače veže 
uz zemlje koje se zalažu za 
snažniju i funkcionalniju Eu-
ropsku uniju. Postoje i čla-
nice koje žele vidjeti slabiju 
Uniju, s manje ovlasti, s relak-
siranijim pravilima, s relati-
viziranim demokratskim vri-
jednostima. Takav scenarij, 
po meni, nije dobar za Hrvat-
sku. Naš napredak je u druš-
tvu razvijenih, propulzivnih, 
otvorenih društava, a ne dru-
štava koja se stalno vraćaju u 
prošlost.
Daljnje proširenje Europske 
unije doći će na dnevni red i 
Hrvatska, vjerujem, neće pro-
mijeniti svoju politiku zago-
vornice daljnjeg proširenja 
EU-a. To je nacionalni inte-
res, kao i interes EU-a, ako u 
nju ulaze članice koje u pot-
punosti dijele europske vri-
jednosti. Glavni izazov bit 
će osigurati povjerenje pre-
ma novim članicama, jer je 
ono posljednjih godina zbog 
ponašanja određenih člani-
ca, kao primjerice Mađarske, 
znatno narušeno.
U budućnosti također vidim 
Republiku Hrvatsku koja svo-
ju vanjsku politiku proširuje 
na teme Mediterana i Afrike, 
oblikovanje imidža Hrvat-
ske kao zemlje privlačne za 
život i rad, zagovaranju ze-
lenih politika i borbi protiv 
klimatskih promjena. Naša 
vanjska politika ostaje, da-
kle, značajno usmjerena na 
multilateralne teme, što zna-
či nastavak sudjelovanja u 
europskim i globalnim poli-
tičkim procesima. n
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